

民數記 第一課...

民數記淺談

補映操作小技術：滑鼠 click 各位置

目前補映片號 / 論片數 音量、全螢幕

暫停 目前時間 / 論補映時間 前後換片、暫停 課程綱要、可指定補映片號內容

Outline

1. 漢英兩語
2. 不同於一般的神經學
3. 課程目的、內容
4. 不同於經文溝合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

請按 下一页 > 開始播放

1

這一本書的**作者**，如同摩西五經前三卷的作者是一樣的，那就是**摩西**，
33:2a **摩西**遵著耶和華的吩咐記載他們所行的路程。

摩西是親自帶領他們，經過曠野漂流生活的人，是最適合撰寫本書的作者。主耶穌曾經也引用本書，講到說**摩西曾在曠野舉起銅蛇**。

它是**什麼時候**寫的？是在**摩西逝世以前**，百姓走完了曠野路程之後，所以很可能的，他是在**摩押平原**寫完這一本書。

那它的**目的是**什麼呢，我們從摩西五經一脈相承的觀點來看，

- **創世記**是講到我們的**列祖**，如何蒙上帝的**揀選**，
- **出埃及記**講到以色列人蒙上帝的**救贖**，在**西奈山與上帝立約**，願意絕對順從上帝，遵從上帝所賜下的誠命，
- **利未記**進一步解釋，選民應當**如何遵守神的誠命**，做神的百姓，
- **民數記**神的百姓，離開埃及沒有多久漂流在曠野，因著**不信的心背離了上帝**，最後就失去了進入應許地的機會。**上一代的人**因著不信從而倒斃曠野，**新一代的人**起來的時候，他們遵行神的誠命，遵行神的吩咐，最後他們就**進入了迦南美地**。

3

民數記淺談

民數記是**摩西五經**的第四卷書，它的名字是來自於**七十士譯本**，

- 民1、26有**兩次數典百姓**的故事，就把這一卷書取名為**民數記**，
- **希伯來文聖經**用本書第一節的第五個字，在**曠野 Bemidbar**，來定它這一卷書的書名，而這個書名可能更符合**民數記**的內容，**陳明正牧師**

因為全書三十六章，所講到的都是**以色列百姓在曠野的生活和旅程**。

時間是由出埃及的第二年第二月的第二日，一直到第四十年的十一月一日為止，如果用紀元來算的話，就是從 1490BC – 1451BC。神的百姓在**進入應許地**之前，要先**經過曠野的試煉**，而這正是整本**民數記**所記載的全部內容。

出 40:17 第二年**正月初一日**，帳幕就立起來。
民1:1 以色列人出埃及地後，第二年**二月初一日**，耶和華在西奈的曠野、會幕中曉諭摩西說。
從**出埃及記**、一直到**民數記**的開始，神命令他們數點以色列人之間，**利未記**的時間是一個月，然後就開始**民數記三十八年**曠野旅程的故事。

2



許多的解經家認為，**亞倫的死亡**可以說是**民數記**上一代和下一代的**分水嶺**，當他死了以後呢，可能上一代的人全部都死光了，下一代的人就整個興起來，**上一代**，違背神的誠命就必被刑罰，**新一代**，他們遵守律法，上帝就引導他們進入迦南美地。

第二個部分我們要來講的是書的**內容和性質**...
民數記長久以來，被稱作**摩西五經**中的**雜物房**，它雜亂無章，思想不一貫，因為它所記載的事情非常的**繁雜**。可是越來越多近代的學者，經過研究之後，認為**民數記**的**資料豐富**，填補了五經中許多空白的地方，甚至豐富了五經中間其他四經表達的內容，加強我們對於以色列人在曠野中間所經歷的事物的認識。

有一個很有名的學者 Olson，研究了46本的**注釋書**，結果他發現，這本書的**建議大綱**，有24種之多，他深入的研究**民數記**之後，對於**兩次數典百姓**的故事，他發現，這應該是**民數記**的主幹，將曠野的標示分別出來，所以他把這一本書取名叫做，《**舊人之死、新人之興**》，**舊人**怎麼樣死亡，而**新人**怎麼樣被上帝復興起來。

4

其他很多的學者，他們也對民數記做了很好的建議大綱和分段...

按著神跟百姓的關係來分，1-19 神教導百姓，20-36 神百姓啟程。

按著年代來分，1-25 第一次的數算百姓，

26-36 第二次的數算百姓、新一代的誕生。

按著地理來分，1-10:10 在西奈山下紮營，

10:11-20:13 加低斯巴尼亞漂流，

20:14-36:13 從加低斯往摩押平原，

中間加低斯巴尼亞的漂流，總共耗費了三十八年的光陰。

這是我們在讀民數記的時候，首先必須有的架構上的瞭解。

我們要聲明的是，民數記它不是一個編年史或斷代史，

它的記述也不是非常的連貫，舉個簡單的例子來說，

長達三十八年的曠野漂流時期，民數記輕輕帶過，

而對某些顯然是出現時間很短的一些事件，它卻不厭其詳地描述下來。

按聖經一貫的原則來看，民數記它所著重的不是時間的長短，

而是事情的重要性，所以有些人就把民數記稱作《四十年史錄》。



5

在教會歷史中有一個人叫做本仁約翰，他寫了一本書，跟民數記很類似，

叫做《天路歷程》。當本仁約翰因著信仰的緣故，被關在監獄，

每一天從監獄的窗戶望到街上，見到他所最鍾愛的小女兒瑪麗，拿著母親所做的手工藝品，在路上叫賣，維持家人的生活的時候，

他的內心是很掙扎。可是他的心完全被上帝的作為所吸引，

他說我在監獄裡面，我是全世界最喜樂的人，就在這樣內外交逼，

可是心中喜樂的氛圍裡面，本仁約翰就寫了天路歷程這一本書。

他一生沒有讀過什麼書，可是因著對聖經的熟悉、對上帝恩典的經歷，

他寫下這一本書的時候，所用的筆法和文體，是那個時候的英國文學界，

無人所知的一種文體。到了他出獄之後，他就跑到倫敦，

去找了當時最有名的學者，叫做 John Owen...沒有一天中午，

John Owen 就告訴他說：我可以告訴你，這一本書一旦出版，

國王就不再會抓你了，因為你這一本書寫得實在是太好了。

在這一本書的裡面，一個天路客如果他不謹慎自守，

就算到了天城的門口，也會直接墜落陰間。



7

民數記它到了新約的時候，在保羅的書信裡面，林前 10:1-12

整整的在講到以色列百姓漂流曠野的故事，在這個故事的裡面，

保羅告訴我們，民數記對新約教會或新約的信徒的重要性...



林前 10:1-12 弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，

都從海中經過，都在雲裡、海裡受洗歸了摩西；並且都吃了一樣的靈食，

也都喝了一樣的靈水。所喝的，是出於隨著他們的靈磐石；那磐石就是基督。

但他們中間多半是神不喜歡的人，所以在曠野倒斃。

這些事都是我們的鑑戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的；

也不要拜偶像，像他們有人拜的。

他們遭遇這些事都要作為鑑戒，並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。

所以，自己以為站得穩的，須要謹慎，免得跌倒。

就著保羅和新約的觀點來說，民數記所記載這麼許多事情，是作為我們的鑑戒，

鑑戒可以翻成預表或是表記，也就是說原來民數記所記載的事情，

都是一種表記，作為我們的鑑戒，

我們的功課就在這個地方了。

6

這一本書的理念就告訴我們說：一個得救的信心，乃是堅持到底的信心，

一個得救的信心，乃是突破困難的信心，

在這一點上，民數記、天路歷程，給我們的教導，是一模一樣的。

既然它的內容這麼豐富、又是這麼詳實，我們現在就要來探討

它寫作的目的、跟它信息的內容。

這一本書內容的鋪排，可以找到幾個非常重要的點...

一、民數記本身並不是一個獨立的書卷，

而是與出埃及記、利未記配搭在一起，

■ 利未記 講到會幕裡面各樣的規條，不管是講到敬拜和獻祭，

都是為著我們的敬拜和生活的關係，

教導我們如何敬拜，如何過一個與敬拜相稱的聖潔生活，

■ 民數記 講到的是，神百姓的行程和爭戰的生活，

講到我們應該成為軍隊，並且為神爭戰。



民數記也講到我們蒙救贖的人，成為神百姓的人，不只是跟神建立關係，而且我們應該有工作，我們有服事，我們有爭戰，這個是民數記的信息。

8

二、民數記裡面的律例、典章、法度，有一大的部分是和利未記、出埃及記，幾乎是相同的。可是民數記也有獨特的地方，就是把每一個法例都個案化，並且具有前瞻性。民數記的文學架構有一個非常特別的地方：

它講一段的律法，然後就會有一個故事來說明這個律法，再講一段的律法、再有一段的故事來說明這個律法，是彼此交替的出現，整個的架構非常的生動活潑。



三、民數記講到曠野旅程，以色列百姓在四十二站的曠野旅程和生活當中，他們所經歷的起跌磨練，可以說是不斷的叛逆、不忠誠、失信、發怨言，甚至拜偶像，一連串的失敗，在他們的生命裡面，交替的出現，就在這一連串的失敗、軟弱、不信的裡面，我們看見上帝不變的信實與慈愛。讀到這個地方我們就要問一件事情：像這樣一群悖逆、死不悔改的百姓，幹嘛上帝要這麼麻煩的一直帶領他們，這可能就是民數記以色列百姓失敗的表象後面，我們要看見，上帝的信實、不變的慈愛。

9

奧古斯丁曾經說一句話：沒有上帝，我們不能；沒有我們，上帝不願。

我們沒有上帝，凡事我們都做不成，可是上帝的心竟然是，沒有我們，他不願意獨自去做，所以他把所有的心血、所有的功夫，都花在你我的身上，讓你我今天，即使我們充滿了軟弱、叛逆、無知、不信、怨言、甚至拜偶像，但是他願意用他的慈愛，一點一滴的臨到、雕刻我們，讓我們的生命可以改變，讓我們可以從一個完全以自我為中心、以肉體為中心的基督徒，變成一個凡事靠上帝得勝掌權的王子，

這個就是我們在民數記中間所看到的。



不但如此我們也看到，上帝希望我們在神的家中，是活在一個有秩序、有紀律的裡面，所以在民數記的裡面，我們從一開始就看見，從數點百姓、從選立領袖、從建立營帳的方位、啟行的順序，以及所有所有事情的規條的時候，我們發現，秩序、紀律在神的家中，在神的國度當中，可以說是一個非常重要的規律。



10

在英文的裡面數算可以用 count 來形容，另外最常用的意思，就是可靠，所以我們常常用一句英文來表達說 you can count upon me，你可以信賴我。以色列人被數算，卻不可靠，他們被 count，可是他們卻沒有可靠的 count，他們所有的失敗，都是出於不信的心。



當新一代的人被數點的時候，他們跟舊一代的人，不再一樣了，他們開始成為一個有信心的人、順服的人，他們依靠神的話進入應許之地，正如剛剛所說的，他們就從烏合之眾，慢慢變為必勝團隊。

今天，神的百姓也是一樣，我們每一個人都在曠野，在經過人生曠野的時候，我們常常看環境的時候就不再有信心，就覺得前途茫茫。

- 我們如果一直活在不信的惡心裡面，我們就不能夠在這個曠野的裡面，享受神豐富的宴席、神話語的預備、神實際的帶領。
- 如果我們真正要得勝，我們要學會，順服信靠，因為唯有順服信靠，能夠使我們在艱難的歲月裡面，靈命不斷的增長。

羅8:37 靠著那愛我們的主，我們在這一切的事情上，我們都得勝有餘了。

11

我們看到民數記這麼多的訊息，我們要問的，今天你我是過怎麼樣的生活呢？

當我們來到舊約民數記的時候，我也要鼓勵每一個觀看的觀眾，我們下定一個決心，我們要好好的來讀舊約、好好的來讀民數記，把民數記裡面所說以色列百姓在生命四十二站裡面，所經過的生命的旅程，能夠成為我們的鑑戒，也成為我們的幫助。

司布真弟兄，也就是講臺王子，一輩子道講得非常好的，

當然其中一個原因，是因為他的聖經讀得非常好，另外一個原因，是因為他把天路歷程，讀了一百遍，他把莎士比亞戲劇讀了一百遍，以至於出口成章，以至於他的講章，也變成非常具象、非常生動的。



今天我盼望，我們每一位觀眾，我們回到上帝的面前做一個很好的省思，

看看我的生命裡面，是不是成為一個更加有信心的人，來依靠上帝，而不是依靠環境，依靠自己，而不是因著不信的惡心，以至於我們的生命的力量，越加的軟弱、越加的衰微。

求上帝賜福，讓我們從此以後希望像民數記這樣的書卷，能夠幫助我們的生命。

12

禱告

親愛的恩主 我們感謝你：



我們看見使以色列百姓在曠野漂流的時候，
他們不能夠經歷得勝、誇勝的生活的原因，
是因為他們不信的惡心。
而今天我們有形的教會，如果我們不能夠依靠你，
我們也會經歷失敗。
但是我們今天，從民數記的淺顯的介紹裡面，
求主耶穌幫助我們每一個人，
因為天天依靠你，成為一個有信心得勝的人，
因著順從，以至於得勝的人。
我們要把榮耀讚美歸給你。
禱告奉靠耶穌基督的名。阿們！